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Στη Χάλκη σήμερα ο Οικουμενικός Πατριάρχης – 
Το όραμα για επαναλειτουργία της Σχολής και η 
ελπίδα από την Ίμβρο
/ Επικαιρότητα

Η Α.Θ.Π. ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος 
γεννήθηκε στις 29 Φεβρουαρίου του 1940 στους Αγίους 
Θεοδώρους της Ίμβρου και φοίτησε στη Θεολογική Σχολή της 
Χάλκης.
Και οι δύο αυτοί τόποι, αποτέλεσαν βασική προτεραιότητα στο 
πρόγραμμά του με τη νέα χρονιά.

της Δέσποινας Σωτηρίου
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Έτσι, μετά τη συγκινητική του επίσκεψη στην γενέτειρά του, ο Παναγιώτατος θα 
βρεθεί σήμερα, Κυριακή, στην Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης, όπου θα 
χοροστατήσει στην Θεία Λειτουργία επι τη μνήμη του Αγίου Φωτίου Πατριάρχου 
Κωνσταντινουπόλεως, προστάτη της Ιεράς Μονής Αγίας Τριάδος Χάλκης.

Αναλυτικά στην ανακοίνωση αναφέρεται:

“Ευχαρίστως ανακοινούται ότι επί τή εορτή τού εν Αγίοις Πατρός ημών Φωτίου 
του Μεγάλου, Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως, τού Ομολογητού, προστάτου τής 
καθ΄ ημάς Ιεράς Μονής καί τής εναυτή στεγαζομένης Θεολογικής Σχολής, η 
Α.Θ.Π., ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, ηγαθύνθηόπως, 
προσερχόμενος μεθ΄ απάσης της ακολουθίας Αυτού, χοροστατήση εναυτή κατά 
τήν τελεσθησομένην τή προσεχεί Κυριακή, 6η Φεβρουάρίου ε.ε. ΘείανΛειτουργίαν. 
Τήν προτεραίαν, τελεσθήσεται, περί ώραν 5ην μ.μ., ο Μέγας Εσπερινός της εορτής.

Μετά τό πέρας της Λειτουργίας θά επακολουθήσει δεξίωσις εν τή αιθούση 
τελετών τής Σχολής καί εόρτιος τράπεζα”.

Η επαναλειτουργία της Σχολής

Η επαναλειτουργία της Σχολής αποτελεί ένα από τα οράματα του Παναγιωτάτου 
Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου ο οποίος σε ομιλίες αναφέρεται συχνά 
σε αυτήν. Μάλιστα, από την αίθουσα τελετών της Σχολής είχε χαρακτηρίσει την 
επιβολή διακοπής της λειτουργίας της Θεολογικής Σχολής Χάλκης ως μία ζοφερή 
σελίδα στην ιστορία της Εκκλησίας και της θεολογίας.

Σήμερα η Θεολογική Σχολή της Χάλκης λειτουργεί ως Μονή υπό την γενική 
εποπτεία του Καθηγουμένου της, Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Αραβισσού κ. 
Κασσιανού, ο οποίος αγωνίζεται με την ελπίδα να δει και πάλι τη Σχολή να 
λειτουργεί.

Πενήντα ένα χρόνια συμπληρώνονται σήμερα από την ημέρα που το τουρκικό 
συνταγματικό δικαστήριο έλαβε την απόφαση για την κατάργηση της ανώτατης 
ιδιωτικής παιδείας στην Τουρκία, ένας νόμος ο οποίος αποτέλεσε το πρόσχημα για 
την οριστική παύση λειτουργίας της Ιεράς Θεολογικής Σχολής της Χάλκης η οποία 
παραμένει σιωπηλή περιμένοντας δικαίωση.

Η καταδίωξη της Σχολής ξεκίνησε επί εποχής Νεότουρκων όταν κατά τη διάρκεια 
του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου επιχειρήθηκε, αναποτελεσματικά, η απαλλοτρίωσή 
της. Το ιδιοκτησιακό καθεστώς της Σχολής αμφισβητήθηκε επίσης από την 
κεμαλική Τουρκία και διευθετήθηκε μόνο όταν το Φανάρι εξαναγκάστηκε να 



αποδεχθεί ως αντάλλαγμα την απώλεια της Εμπορικής Σχολής, το έτερο 
μεγαλοπρεπές κτίριο της Ρωμιοσύνης στη Χάλκη που ανήκε στο Οικουμενικό 
Πατριαρχείο.

Η Θεολογική Σχολή Χάλκης δεν μπορούσε να μην επηρεαστεί όταν κατά τη 
δύσκολή περίοδο της διετίας 1964-1965 διαδοχικές τουρκικές κυβερνήσεις 
εφάρμοσαν ένα σχέδιο αποδυνάμωσης και υπονόμευσης του πατριαρχικού θεσμού.

Τα περιοριστικά μέτρα στην περίπτωση της Χάλκης κορυφώθηκαν το 1971, όταν 
μετά το στρατιωτικό πραξικόπημα, η ελεγχόμενη από τον στρατό υπηρεσιακή 
κυβέρνηση του ΝιχάτΕρίμ προχώρησε στην απαγόρευση της λειτουργίας της 
Θεολογικής Σχολής.

Παρά τις σχετικές διαμαρτυρίες του Οικουμενικού Πατριαρχείου στις αρχές 
Ιουλίου 1971 ανακοινώθηκε και επισήμως η παύση λειτουργίας της Θεολογικής 
Σχολής Χάλκης, η οποία έκτοτε παραμένει κλειστή με διαδοχικές τουρκικές 
κυβερνήσεις να αρνούνται πεισματικά στην ελληνορθόδοξη μειονότητα το 
δικαίωμα της εκπαίδευσης των κληρικών της.

Διαβάστε περισσότερα: 51 χρόνια πριν: Η απόφαση που οδήγησε στο κλείσιμο της 
Χάλκης

https://www.orthodoxianewsagency.gr/epikairotita/51-xronia-prin-i-apofasi-pou-
odigise-sto-kleisimo-tis-xalkis/

Η επίσκεψη στην Ίμβρο

Προηγήθηκε πολυήμερη επίσκεψη στην Ίμβρο, όπου οι εκκλησιές ξανανοίγουν, οι 
ελληνισμός ανθίζει και πάλι και τα σχολειά αντηχούν παιδικές φωνές. Ο 
Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος έκανε ιδιαίτερη αναφορά έκανε στην 
ελπιδοφόρα πορεία που ζει σήμερα η Ίμβρος καθώς τα σχολεία μετά από την 
πενηντάχρονησιωπή, λειτουργούν. Οπως χαρακτηριστικά σημείωσε ο 
Παναγιώτατος “Έχουμε, μάλιστα, για πρώτη φορά στην ιστορία μας, και Λύκειο”. 
Στο νησί πλέον οι πύλες των ναών είναι ανοιχτές ενώ, αυξήθηκε η παρουσία του 
Έλληνικού στοιχείου στο νησί.

“Έίμαστε υπερήφανοι για την καταγωγή μας από «ένα μικρό νησί με μεγάλη 
ιστορία» – αυτός είναι οεύγλωττος τίτλος του υπέροχου δίτομου βιβλίου του 
ζεύγους των αρχαιολόγων Ηλία και Ίωάννας Ανδρέου. Πρέπει όμως να συνεχίσουμε 
τον καλόν αγώνα, με πίστη στην πρόνοια του Θεού και με εμπιστοσύνη στις δικές 
μας δυνάμεις”, ανέφερε.
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Εύσημα στον Μητροπολίτη Ίμβρου και Τενέδου

Μάλιστα με αφορμή την εορτή της Υπαπαντής του Κυρίου ο Παναγιώτατος 
χοροστάτησε κατά την Θεία Λειτουργία στο απομακρυσμένο μικρό ξωκκλήσι της 
Θεοτόκου, στα Κόκκινα της Ίμβρου. Ο Σεβ. Μητροπολίτης Ίμβρου και Τενέδου κ. 
Κύριλλος, ο οποίος παρέστη συμπροσευχόμενος, καλωσόρισε με θέρμη τον Ίμβριο 
Παναγιώτατο.

Μήνυμα ειρήνης

Από το μαρτυρικό νησί, ο Παναγιώτατος έστειλε μήνυμα για την επικράτηση της 
ειρήνης του σύμπαντος κόσμου σε μία περίοδο όπου στην ανατολική Έυρώπη 
υπάρχει ένταση και κρούουν τα τύμπανα του πολέμου. “Η Έκκλησία μας, το Ίερό 
μας Κέντρο, στο Φανάρι, εύχεται και προσεύχεται για την ειρήνη του σύμπαντος 
κόσμου, να μην έρθει και πάλι το μοιραίο κατά το οποίο θα χάσουν την ζωή τους 
χιλιάδες νέοι άνθρωποι, θα αφήσουν ορφανά παιδιά και χήρες γυναίκες και 
χαροκαμένες μάνες.

Ποτέ ο πόλεμος δεν είχε αγαθά αποτελέσματα”, υπογράμμισε.

Τα ξωκλήσια της Ίμβρου και η ανακαίνισή τους

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος παρέστη και ευλόγησε τα εγκαίνια 
του ανακαινισμένου εκ βάθρων παλαιού εξωκκλησίου του Αγίου Τρύφωνος, στο 
Σχοινούδι της Ίμβρου, τα οποία τέλεσε ο Σεβ. Μητροπολίτης Ίμβρου και Τενέδου κ. 
Κύριλλος, την Τρίτη, 1 Φεβρουαρίου 2022, ημέρα κατά την οποία η Έκκλησία μας 
τιμά τον Αγιο Μάρτυρα Τρύφωνα τον Θαυματουργό, προστάτη των αμπελουργών 
και των γεωργών.

Έκκλησιάστηκαν ο Υφυπουργός Έξωτερικών της Έλλάδος κ. Ανδρέας 
Κατσανιώτης, η Γενική Πρόξενος της Ελλάδος στην Πόλη κ. Γεωργία 
Σουλτανοπούλου, ο κ. Παύλος Σταματίδης, Αρχων Οστιάριος της Μ.τ.Χ.Έ. και 
Πρόεδρος της Ίμβριακής Ένώσεως Μακεδονίας-Θράκης, μαζί με μέλη του Δ.Σ., 
Σχοινουδιώτες και φίλοι της Ίμβρου που ταξίδεψαν στο νησί από το εξωτερικό, και 
πιστοί από όλα τα χωριά της Ίμβρου.

“Για εμάς τους Ίμβρίους, κάθε ανακαίνιση ενός εξωκκλησίου είναι πηγή 
ευγνωμοσύνης προς τον Θεόν της αγάπης”, είπε στην ομιλία του, εμφανώς 
συγκινημένος, ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης, και πρόσθεσε:“Περί τα 
τριακόσια εξωκκλήσια είχε η μικρή πατρίδα μας, εγκατεσπαρμένα στα βουνά, στις 
πλαγιές, στους κάμπους και στις ακρογιαλιές μας. Έλάχιστα από αυτά ξέφυγαν 



από την καταστροφή που προκάλεσε το αδυσώπητο «Πρόγραμμα Διάλυσης» του 
1964. Τα περισσότερα γκρεμίστηκαν, βεβηλώθηκαν, μετατράπηκαν σε στάβλους, 
εξαφανίστηκαν από προσώπου της γης. Λίγα σώθηκαν, κυρίως όσα βρίσκονταν 
κοντά ή μέσα στους οικισμούς.

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες, αρκετά ρημαγμένα εξωκκλήσια ανακαινίσθηκαν, 
ανακατασκευάσθηκαν, μεταξύ αυτών και τα δύο ναϊδρια των Αγιορειτικών 
Μετοχίων Αγίου Κωνσταντίνου και Ταξιαρχών. Χαρακτηριστικό δείγμα αυτής της 
θετικής εξέλιξης είναι και η ανακαίνιση του εξωκκλησίου του Αγίου Τρύφωνος, με 
την ευγενική χορηγία της Ίμβριακής Ένώσεως Μακεδονίας Θράκης και του 
Δεσπότη μας, με αφορμή την τριακονταετία Πατριαρχίας της Μετριότητάς μας


